Csikvari F. Andras:

A quantum komputerek majdani alkalmazasanak korlatai

(Hozzészolas Kiss Karoly: Kozeleg a kvantum-kompjuterek korszaka c. irasdhoz)

1. A mai szamitogépek szamitasi kapacitasanak elvi hatarai vannak. Lehetséges a gépek “méretét”
valameddig novelni, de a gyorsasdgat nem. A nagyon nagy szamossagu elemek kozti szamitasok nem

lehetségesek (ilyenek példaul mar az “egyszer(i” kémiai problémak, de az atomfizikai problémak is
tipikusan ilyenek). Ajanlott: https://www.youtube.com/watch?v=yy6TV9Dntlw

2. A titkositasok torlése valos veszély, de még nem akut probléma. A matematikusoknak és a
rendszergazdaknak mar most vannak javaslatai a modositasokra és még idé is béven all rendelkezésre.

3. Félrevezetd a “chip” szd haszndlata; a quantum computer nem a ma ismert chipekbdl épdl fel, csak
a vezérl6 rendszerének bizonyos részei és az input-output eszkdzok bizonyos részei. A quantum
computer “lelke” egy atomfizikai egység, ami sajnalatos mdédon csak 0 K fok koézelében dolgozik jdl,
tehat nagy h(tési kapacitast igényel. (Valéjaban 15 miliKelvin alatt, ami hidegebb, mint az (ir
hémérsélete.) Ennek megfelelGen egy igen nagy, energiafalé berendezést kell elképzelniink.

Ajanlott: https://www.youtube.com/watch?v=AQjKUNSPORM®&t=17s

4. A quantum computer tehat csak bizonyos helyeken, cégeknél lesz (izemeltethetd. Ezek a cégek
fognak gépiddt eladni a kutatdintézeteknek, de akar az egyszerd felhasznaldknak is.

5. A szamitasi pontossag és annak ellenérizhet6sége mar a hagyomanyos szamitogépek
elterjedésekor is kérdés volt, és mar akkor lemondtunk arrdl, hogy kézi szamitdasokkal ellendrizziik a
gépet. Teljesen egyltt tudunk élni ezzel a problémaval, megismételt szamitasokat, mddositott
megkozelitési szamitasokat végziink.

A quantum computereknél teljesen masképp vetddik fel ugyanez a probléma. Eleve tobbszor kell
majd ugyanazt a programot lefuttatni és a szamitogép nem fogja minden alkalommal ugyanazt az
eredményt adni a m(ikodés kozben keletkez§ fizikai zajok (zavardsok) miatt. Remélhetéleg —
statisztikailag — a j6 eredményt fogja a legtbbszér adni.

A quantum computer altal adott eredményeket tehat sziikséges ellenérizni hagyomanyos
szamitogéppel. Meg kell érteni itt egy aszimmetridt: az adott feladatot a hagyomanyos szamitégép
ugyan nem tudja megoldani, de ha mar megvan az eredmény, akkor annak a megfelelGségét igen. (Az
érthetdség kedvéért egy példa: egy nagyon nagy szamot nem tudunk szorzatokra bontani
hagyomanyos szamitégéppel, nem elvi okok, hanem id6hiany miatt. Viszont ha tudjuk a
szorzétényezGket, azokat Gssze tudjuk szorozni és meg tudjuk allapitani, hogy valdban azt a nagy
szamot kaptuk-e.)
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